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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till försvarsminister Pål Jonson (M)

2025/26:557 Driftvärn för energianläggningar

I veckan rapporterade TV4 att en aktör, med koppling till främmande makt, 
misstänks ligga bakom hot mot energisektorn i hela Norden. 

Svenska myndigheter tillbakavisar att det skulle finnas något specifikt hot mot 
de svenska energisystemen, men Försvarets radioanstalt, FRA, uppmanade 
energisektorn till ökad vaksamhet. Bakgrunden är att Polen utsattes för attacker 
mot energisektorn i slutet av december. 

TV4 uppger att hotaktören ska ha gått ut med en tidsfrist innan man slår till. 

Från FRA säger man: ”Just nu finns det anledning att ha ökad vaksamhet i den 
sektorn. Det går inte att utesluta att cyberhotsaktörer kan angripa energisektorn 
även i Sverige.”

Energiminister Ebba Busch har på X skrivit att energisektorn ”sedan länge” är 
identifierad som en måltavla för hot och attacker. Det har tidigare skett en 
hackerattack mot Svenska kraftnät, och i Ukraina utsätts energisystemet för 
ständiga ryska attacker. 

Mellan åren 1944 och 2005 fanns det så kallade driftvärnet. Driftvärnet var en 
militär organisation och en del av hemvärnet. Det hade till uppgift att skydda 
myndigheters eller företags anläggningar och egna verksamhet och fick inte 
utan medgivande av myndigheten eller företaget användas för andra uppgifter. 
Det var inledningsvis knutet till Byggnads- och reparationsberedskapen.

Försvarsberedningen skriver i sin rapport Kraftsamling (Ds 2023:34) att ”i 
upp-byggnaden av en ny beredskapsorganisation med uppgift att utföra 
nybyggnads‑, reparations- och röjningsarbeten för totalförsvaret bör även, inom 
verksamheter där så befinns lämpligt, återupprättande av en organisation 
liknande driftvärnet övervägas”. I sin slutrapport Stärkt försvarsförmåga, 
Sverige som allierad (Ds 2024:6) skriver Försvarsberedningen att man ”noterar 
att frågan om att återskapa en modern motsvarighet till det tidigare driftvärnet 
för skydd och bevakning av samhällsviktig infrastruktur har aktualiserats av 
flera myndigheter”.

Med tanke på den allt mer påtagliga hotbilden mot svenska energisystem och 
Försvarsberedningens rapport vill jag fråga försvarsminister Pål Jonson:

Från Riksdagsförvaltningen
2026-03-02
Besvaras senast
2026-03-11 kl. 12.00
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Är ministern beredd att vidta åtgärder för att återskapa en modern motsvarighet 
till det tidigare driftvärnet för energianläggningar?

………………………………………

Björn Söder (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Anna Aspegren


